

УДК 617-089]:92 ДМИТРИЕВ

МОДЕСТ ЛЬВОВИЧ ДМИТРИЕВ (к 90-летию со дня рождения)



Имя профессора М. Л. Дмитриева, крупного организатора и клинициста, широко известно в бывшем Советском Союзе и за рубежом. М. Л. Дмитриев прошел большой и сложный жизненный путь. Родился 15 февраля 1909 г. в Ташкенте в семье рабочего. Рано лишился матери, оставшись с отцом и двумя братьями. В 14 лет он начал работать разносчиком, а затем переплетчиком в типографии. Пытливый ум, прекрасная память, способность и желание учиться были замечены и Дмитриева направляют на рабфак, по окончании которого в 1927 г. он поступает на медицинский факультет Среднеазиатского университета, совмещая учебу с работой. Он устраивается препаратором на кафедру гистологии, а через год, отметив повышенный интерес к предмету и склонность к научным исследованиям, Модеста Львовича зачисляют лаборантом кафедры. К моменту окончания им университета (1931 г.) в стране свирепствовали эпидемии инфекционных болезней и молодого врача направляют заведующим райздравотделом Кизил-Аяксского района Туркменской ССР, в спустя год призывают в армию в качестве врача.

В 1933 г. М. Л. Дмитриев возвращается в Ташкент и поступает в аспирантуру на кафедру ортопедии и травматологии, в 1937 г. защищает кандидатскую диссертацию, а через год его по комсомольской путевке направляют в Ворошилов-Уссурийск начальником железнодорожной больницы, в 1938 г. переводят в Хабаровск начальником дорсанотдела, а в 1939 г. назначают директором Хабаровского медицинского института.

В 1943 г. М. Л. Дмитриева переводят в Москву на должность начальника управления кадров Наркомздрава РСФСР и по совместительству он работает доцентом кафедры ортопедии и травматологии Центрального института усовершенствования врачей, руководимой талантливым ученым и прекрасным человеком профессором М. О. Фридландом.

По его рекомендации Модест Львович начал работать над докторской диссертацией, но все еще продолжалась война и в освобожденных городах Украины отмечалась острые нехватка кадров. В марте 1945 г. Дмитриева направляют в Одессу заведующим облздравотделом, а в 1946 г. избирают в областной Совет народных депутатов на должность заместителя председателя облисполкома и по совместительству заведующим клинической ортопедии и травматологии. В 1950 г. М. Л. Дмитриев просит освободить его от занимаемой должности в связи с необходимостью завершить докторскую диссертацию.

В 1952 г. он успешно защищает ее и занимает должность заместителя директора по учебной и научной работе, а в 1953 г. его избирают на должность заведующего кафедрой хирургии и ортопедии детского возраста и утверждают в звании профессора. Кафедру, только начавшую функционировать после войны надо было создавать практически заново. Не было учебных

пособий, инструментов, не хватало кадров, коечный фонд составлял 40 коек.

С большим энтузиазмом и присущим ему талантом Модест Львович принял за организацию и оснащение кафедры, подбор и подготовку сотрудников, учебно-методическую работу.

Будучи требовательным к себе, с одной стороны, а с другой — прекрасно владея лекторским мастерством, он вскоре завоевал всеобщее внимание и любовь студентов. На кафедре появились клинические ординаторы, аспиранты, было создано экспериментальное отделение, где молодые ученые вместе с заведующим кафедрой оттачивали хирургические приемы, а каждая диссертация обосновывалась серьезными экспериментальными исследованиями.

Одновременно велась большая работа по расширению кочевого фонда, строительству нового корпуса, специализированных отделений.

Кипучая энергия, исключительное трудолюбие, целеустремленность в сочетании с высокой требовательностью к себе и окружающим способствовали быстрому росту авторитета молодого заведующего кафедрой.

Первую научную работу М. Л. Дмитриев опубликовал в 1935 г. В 1937 г. вышла в свет монография "Действие лизатов на регенерацию костной ткани". Теме регенерации костной ткани была посвящена и докторская диссертация.

Широкое общебиологическое мышление, глубокое освоение смежных дисциплин в сочетании с настойчивостью великолепного клинициста позволили М. Л. Дмитриеву глубоко проникнуть в теоретические основы регенерации костной ткани и разработать целый ряд новых хирургических подходов в детской ортопедии. Об этом, в частности, свидетельствуют работы "К вопросу о лечении больших дефектов большеберцовой кости" (Ортопедия, травматология и протезирование, 1957), "Мышечная ткань как причинный момент формирования ложного сустава" (Вопросы ортопедии и травматологии, 1957), "Об операции образования прочного неоартроза по Р. Р. Вредену при врожденных вывихах бедра" (Вопросы педиатрии, 1959) и многие другие.

Указанная проблема была одним из основных научных направлений кафедры. В середине 50-х и начале 60-х годов М. Л. Дмитриев совместно со своими учениками проводит экспериментальные исследования по аутотрансплантации ростковой зоны, а в 1958 г. впервые успешно осуществляет ее в клинике (Ортопедия и травматология, 1959, № 6).

Одновременно проводились экспериментальные исследования, изучались вопросы совместимости тканей, отрабатывались технические приемы, подбор донора по пересадке конечности. Однако этой идеи не суждено было осуществиться на этом этапе развития медицинской науки. Мысли эти не покидали М. Л. Дмитриева до конца его жизни.

В 1960 г. Модест Львович предлагает биологически подготовленную спонгиозу — новый пластический материал, который позволил в 2 раза сократить процессы восстановления костных дефектов, повысить эффективность самых тяжелых костно-пластиических вмешательств при снижении их травматичности.

Указанная проблема в последующем совершенствовалась его учениками (Л. В. Прокоповой, А. И. Чанг, В. П. Бабий и др.). Методика костной пластики получила широкое распространение при лечении ложных суставов и дефектов костей как в Советском Союзе, так и за рубежом.

С материалами этих исследований он выступал на конгрессах в Нью-Йорке, Брюсселе (1960 г.), Варне (1970 г.), Сегеде (1972 г.), опубликовал монографию "Костно-пластиические операции у детей" (1970 г.).

Большое место в научной работе профессора Модеста Львовича Дмитриева и сотрудников кафедры (Л. В. Прокопова, К. П. Алексюк) занимали гнойно-септические заболевания у детей (острый аппендицит и остеомиелит), отраженные в монографии "Очерки гнойной хирургии у детей" (1973 г.), а предложенная методика щадящей декомпрессии костного очага является высокоэффективной и широко используется до настоящего времени.

Вопросы травматологии нашли отражение как в многочисленных статьях (Хирургия, 1961, № 9; Клиническая хирургия, 1964 № 9; Вестник хирургии, 1964, № 12), так и в изданном совместно с Г. А. Баировым учебнике "Травматология детского возраста".

Всего профессором М. Л. Дмитриевым опубликованы 84 научные работы и 4 монографии. Под его руководством защищены 4 докторские и 20 кандидатских диссертаций.

Будучи талантливым организатором, М. Л. Дмитриев уделял большое внимание совершенствованию хирургической помощи детям. Он был инициатором и организатором проведения в Одессе Первой Украинской конференции (1960 г.), Все-союзной студенческой конференции (1964 г.), активным участником всесоюзных съездов и конференций, членом президиума и правления Украинского научного общества ортопедов-травматологов, заместителем председателя Областного научного общества ортопедов-травматологов, членом редакционных советов республиканских хирургических журналов, принимал

активное участие в работе международных конгрессов в Чехословакии, Венгрии, США, Австрии и т. д.

В 1971 г. профессору М. Л. Дмитриеву присвоили звание заслуженного деятеля науки УССР.

За заслуги в научной, организаторской, педагогической, врачебной и общественной деятельности М. Л. Дмитриев был награжден орденом Ленина, двумя орденами "Знак Почета" и многими медалями.

Его по праву можно считать основоположником одесской школы детских хирургов. Многие ученики М. Л. Дмитриева стали известными учеными, руководителями научных учреждений, а его научное наследие развивается и совершенствуется в работах его учеников.

Редакция